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Paleontologický záznam a jeho specifika
Základy geologie pro archeology – speciální přednáška, 1.4.2025

Radek Mikuláš, mikulas@gli.cas.cz

Specifický význam paleontologie pro archeologii:

Paleontologický fosilní záznam a archeologický záznam jsou neostře ohraničeny. 

Obojí je záznamem dějů, které jsou předmětem evoluce, a tedy u nich neplatí 

princip uniformity v takové míře, jako v jiných sférách geologie (např. 

v sedimentologii). Rozdíly: 1) lidská společenství a kultura mají zcela jistě 

v průměru jinou dynamiku než populace a ekosystémy živočichů a rostlin; 2) 

kvartérní geologický záznam je dost odlišný od všech starších období. Shodné 

prvky: 1) Zachování paleontologických i archeologických nálezů závisí na 

souběhu geologických pochodů (přínos a odnos usazenin, chemické 

rozpouštění, míšení různě starých usazenin, půdní procesy), je do značné 

míry “vrtkavé“ a nevypočitatelné. 2) K tomu, abychom byli schopni rozumně 

rekonstruovat minulé děje, musíme brát tyto geologické pochody v potaz.
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Rozdělení paleontologie

„všeobecná“ paleontologie, laboratorní metodika aj.

systematická paleontologie

biostratigrafie

paleobiologie

paleoekologie

paleoklimatologie

tafonomie

ichnologie
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Systematická paleontologie 

Klíčovými pojmy jsou taxon (z nichž základním je 

biologický/paleontologický druh, vývojová větev)

Kladistika, fenetika, „slepá“ aplikace molekulární biologie – soupeřící a 

doplňující se přístupy
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Biostratigrafie 

Existují různé způsoby, jak definovat biozóny, tedy jak využít okolnosti, že 

výskyt každého biologického/paleontologického druhu je v geologickém 

měřítku časově omezený. 
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Vůdčí zkameněliny

Ne každý paleontologický druh je vhodný k určování relativního stáří vrstev. 

Taxon musí mít velké plošné rozšíření. Musí být hojný (ve vrstvách snadno 

nalezitelný) a měl by pocházet z rychle se vyvíjející evoluční linie (aby 

nepřetrvával ve vrstevních sledech „příliš dlouho“, což by snižovalo detailnost 

časového určení). 
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Paleobiologie
je obor paleontologie studující život fosilních organismů a jeho paleontologicky 

zachytitelné projevy, které srovnává se životem recentních organismů. 
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Paleoekologie
nauka o vztazích mezi organismy a jejich životním prostředím v geologické minulosti

Autekologie – vztahy jednotlivých taxonů (druhů) k prostředí, způsob života

Synekologie – funkce společenstev

Obr.: Distribuce hlavních životních činností benthických organizmů v mořských 

prostředích  
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Paleoklimatologie

je multidisciplinární obor, který studuje mj. extraterestrické vlivy (periodicitu intenzity 

slunečního svitu), teplotu v geologické minulosti (izotopické a paleontologické 

metody) a četnost a distribuci deště/sněhu (zejména z paleontologických dat).
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Mořští planktonní a benthičtí dírkovci(formanifery) 

Jsou velmi citlivé na klimatické změny a v geologickém záznamu se jejich 

společenstva mění při každé významnější události

Ideální materiál pro izotopové analýzy – různý poměr izotopů kyslíku, „paleoteploměr“ 

(viz následující stranu)
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Studium fosilních pylů a spór – palynologie 

http://nl.wikipedia.org/wiki/Bestand:Misc_pollen.jpg


16

V kvartéru zpravidla velmi dobře známe podmínky, za kterých se ustálí jako 

dominantní určité rostlinné společenstvo (př.: bory, kyselé doubravy, 

stepi...).

Z těchto analogií můžeme interpretovat pylová spektra získaná na 

archeologických nebo kvartérně geologických lokalitách. 
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Okraje listů – existují matematické vzorce, jak z charakteru okrajů listů 

(procentuální zastoupení hladkých, zubatých, zpeřených okrajů) spočítat 

průměrnou teplotu. 
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Tafonomie
Studium „pohřbívacích“ procesů, které mají význam pro paleobiologické a 

paleoekologické interpretace.

Zabývá se transportem, akumulací, fosilizací, změnami organických zbytků v 

průběhu diageneze (zpevňování sedimentů) a jejich případnou destrukcí .
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Ichnologie 

Míšení sedimentu činností živočichů (a do malé míry i rostlin)   
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LAGERSTÄTTE
Německý termín lagerstätte bychom sice mohli přeložit jako úložiště, ale v literatuře bývá 

ponechán v originále, nepřekládá se ani v anglicky psané literatuře. Jde o soubor 

usazenin vykazující mimořádné bohatství a zároveň zachovalost zkamenělin. Jako 

samostatný druh bývají uváděna koncentrovaná úložiště. Velké množství fosilních zbytků 

může být způsobeno malým množstvím současně usazovaného anorganického 

materiálu. Často se však termínem lagerstätte míní pouze konzervační úložiště, tj. místo, 

kde jsou v horninách zachovány i fosilní měkké tkáně. Takovou situaci umožní nejčastěji 

snížené množství kyslíku v jemném sedimentu – bez účasti kyslíku je velmi omezena 

„biologická recyklace“ tkání. Nejslavnějším „úložištěm“ tohoto typu jsou pravděpodobně 

litografické vápence jurského stáří v okolí německého Solnhofenu 

Konzervační úložiště v rašelině, Irsko
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Útesová prostředí nebývají pokládána za úložiště
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koncentrované úložiště
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Prostředí s velmi neúplným paleontologickým 

záznamem

„povrchy nesedimentace“ (vlevo)

Bohatě obydlená dna – činnost mrchožroutů apod.
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Aktivní kontinentální okraje – hrubší sedimenty, málo útesových prostředí – 

neúplnější paleontologický záznam než u okrajů pasivních 
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Nivy dnešních řek, rybniční pánve – současná sedimentární prostředí s budoucím 

paleontologickým  záznamem 
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Košťák, M. (2004): Dávný svět zkamenělin.- Granit, Praha. 288 str.
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